

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

# 壮大海运力量 打造沧州品牌

## 我市出台《关于推进和支持海运业高质量发展的实施细则》

本报讯（记者刘杰 通讯员胡言斌）日前，我市出台《关于推进和支持海运业高质量发展的实施细则》，提出了壮大海运力量、构建海运生态等重点任务，进一步完善行业发展生态，推进海运业全链条发展，助推“向海发展”战略实施。

《细则》提出，按照打造龙头企业、培育中坚力量、增加运力规模的发展思路，积极导入优质股东，通过股权投资等方式，与造船、货主、航运、港口等领域企业建立合作关系，提升综合竞争力和抗风险能力，不断壮大海运力量。特别是引导我市海运企业通过建造、购买、租赁、合资合作等方式，加快壮大干散货船队规模。同时，积极搭建航运企业与市内生产企业货源沟通平台，强化与国能黄骅港务有限责任公

司、沧州黄骅矿石港务有限公司、沧州黄骅港钢铁物流有限公司等对接合作，鼓励现代大型钢铁、建材、化工等实体企业在沧州渤海新区黄骅市设立贸易公司，并利用沧州航运企业通过水路运输货物。

在构建海运生态方面，《细则》明确，完善航运全链条服务功能，大力发展航运金融保险、航运经纪、航运交易、海事法律、信息咨询等多元化现代航运服务业，形成以海运带物流、物流促产业的互动发展格局。规划建设船舶维修基地，填补船舶检修、坞修、改造等服务能力的空白。积极构建海运孵化中心，由渤海新区黄骅市为在当地注册的航运企业、货主企业优先提供办公、住宿场所，吸引更多优质航运企业来注册运营，形成企业规模化、集聚化效

应。深化改革创新、优化营商环境，也是推动海运业高质量发展的重要方面。《细则》提出，鼓励金融机构优化海运企业金融服务，提高海运信贷、保险等供给水平，开发特色金融产品，延长贷款期限，开辟绿色通道，适度降低融资成本。加强与上海、深圳、北京证券交易所对接，根据海运企业发展阶段组织专业团队开展上市培育与资本运作专项服务指导，加快推动企业上市步伐。推行电子证照模式，市级层面推动水运管理数字化改革，启用《国内水路运输经营许可证》《船舶营业运输证》等电子证照，提升“互联网+政务服务”水平。加强国际贸易“单一窗口”推广应用，推广“船边直提”“抵港直装”等便利措施，创新国际航行船舶维修物料

监管模式，提升通关便利化水平。在人才保障上，支持航运实操技能型和复合型人才培养，鼓励校企联合开展院校学生航运实操技能定向培养，鼓励开展船长、轮机长等高级船员培训项目，鼓励开展航运金融保险、航运法律仲裁、船舶管理、跨境物流、科技培训、绿色低耗等专业、复合型人才培养。推进“航运人才交流基地”建设，打造“渤海新区黄骅市国际航运人才交流会”等知名品牌活动，促进航运企业与人才精准对接。特别是围绕运营管理、商务谈判、法律咨询、金融保险等海运业发展关键领域，汇聚一流专家团队，建立专家库，实现人才资源共享。建设沧州海运业研究机构，加快构建海运业高质量发展评价指标体系，以国际视野、前瞻研究为海运业发展提供智力支持。

## 中国考古学会大运河考古与保护专业委员会将在沧成立

### 同时举行首届大运河考古与保护国家文化公园建设研讨会

本报讯（通讯员）7月5日至7日，正值中国大运河申遗成功9周年之际，为了更好地推动世界文化遗产——中国大运河的考古、保护、活化与利用工作，由中国考古学会、河北省文物局、沧州市人民政府主办，中国考古学会大运河考古与保护专委会、河北省文物考古研究院、沧州市文化广电和旅游局承办的“中国考古学会大运河考古与保护专业委员会成立暨首届大运河考古与保护国家文化公园建设研讨会”将在沧州举行。

中国考古学会成立于1979年，是经民政部登记注册，中国社会科学院、国家文物局指导下的中国唯一的国家高级考古学界社团组织，现有团体会员包括省、市级考古文物

机构，大学考古文博学院（系）和地方考古学会等。大运河考古与保护专业委员会成立后，将作为中国考古学会重要分支，围绕世界文化遗产——中国大运河的考古发掘、文物保护、活化开发等方向开展工作。

在大会召开期间，将来自国家文物局、河北省文旅厅、中国考古学会、中国社科院考古所、大运河沿线8省35个沿线城市文旅局及考古相关单位的领导、专家等70余人就“大运河考古新发现和学术研究”“大运河文化公园建设新成果和新视野”“沧州大运河文化研究”等议题展开讨论与对话，并将对中国大运河非物质文化遗产展示馆、沧州园博园、沧州市博物馆等文化场所进行考察。

## 沧州市人民政府关于在市区进行防空警报试鸣的通告

为了提高广大市民国防观念和人防意识，检验防空警报控制系统运行状态，确保在战时防空平时防灾有效传递和发放警报信号，经市政府同意，7月7日上午10时至10时23分市区统一进行防空警报试鸣。具体时间和信号区分如下：

反复三次：  
10:10—10:13 空袭警报：鸣6秒，停6秒，反复十五次；  
10:20—10:23 解除警报：连续鸣响180秒。  
望有关部门与单位搞好宣传，广大市民保持正常工作和生活秩序。

沧州市人民政府  
2023年6月21日

## 2023年5月“沧州好人”“文明市民”榜单

- (五) 诚实守信  
10. 赵秋苓 任丘市石门桥镇付家村村民
- 一、沧州好人
- (一) 助人为乐  
1. 董志强 沧州博爱人生态志愿服务协会会长  
2. 张兰 沧州市喻德家政服务有限公司家政服务员
- (二) 敬业奉献  
3. 张洁 孟村回族自治县第三中学教师  
4. 赵广山 献县韩村镇韩村中学教研部主任
- (三) 见义勇为  
5. 吴世玉 孟村回族自治县桃李芳园小区居民  
6. 蒋金海 黄骅市滕庄子镇中王曼村村民  
王成 河北劲草商贸有限公司员工
- (四) 孝老爱亲  
7. 郝荣先 河间市留古寺镇艾家庄村村民  
8. 张秀珍 孟村回族自治县新县镇杨庄村村民  
9. 张荣荣 盐山县边务镇前胡同村村民
- 二、文明市民  
1. 丁桂荣 吴桥县东宋门乡前陈村村民  
2. 潘菲 河间市职业教育中心教师  
3. 姚洪周 任丘市职教中心副校长、思政课高级讲师  
4. 赵树标 任丘市供应站第七党支部书记  
5. 李红顺 泊头市洼里王镇米院村村民  
6. 侯洪源 孟村回族自治县孟村镇四庄子村村民  
7. 齐立勇 吴桥县安陵镇北小齐村支部书记  
8. 司焕旺 海兴县公安局辅警  
9. 任博 运河区南陈屯镇姚庄子村村民  
10. 王九泽 黄骅市第六中学教师



日前，黄骅出入境边防检查站民警深入口岸一线，为码头工作人员、出入境船员、船舶代理员宣讲国家移民管理机构12367服务平台相关政策，将便民利民举措送到口岸群众当中。刘超 张梓欣 摄

## 19年义务帮乡邻维修电器

### ——肃宁老党员段文刚的故事

本报记者 康学翠

“段双臣家的电风扇坏了，这大夏天的，没电扇可不行。您有空给瞧瞧去。”前几天上午，肃宁镇付家佐镇白牛堤村，一位乡亲敲开了段文刚家的大门。段双臣老两口都80多岁了，行动不便，特意委托邻居带话过来。“我这就去。”放下手里的活儿，段文刚带着修理箱匆匆出了门。

到了段双臣家，段文刚检查后，拿出工具，不一会儿就修好了。他又把电饭锅和电视检查了一下，都有点小毛病，一块给解决了。段双臣老两口连忙道谢，段文刚摆摆手：“乡里乡亲地住着，甭客气。”

段文刚今年78岁，退休前，在肃宁一家医药公司当电工，退休后回到村里，就当起了村民的义务维修工。谁家

电视没信号了，电扇不转了，高压锅、电饼铛坏了，地里的水井盖地水泵不上水，有什么问题都找他。有时遇上难修的器械，他会一两天都耗在这一件事上。对行动不便出不了门的村民，他就上门维修，这一干就是19年。段文刚乐此不疲，虽然年过古稀，但干起活儿来，精神头一点也不逊于年轻人。

“我曾经是一名军人，也是一名党员，虽然退休了，但能帮别人干点事儿心里很高兴。”段文刚为自己的从军经历和党员身份自豪。1969年，他参军入伍，当了8年兵，在部队学习了电工维修手艺。那时，他就乐于助人，为部队驻扎村修理过广播喇叭，多次帮驻地老百姓维修电器等。“为人民服务”的信念深深扎根在他的心里。

在决定为村民义务修理家电后，他先是挨户走访，给自己打“广告”。他清晰地记得，到一户村民家中修理电器，修好后这家人要给钱，段文刚婉拒，对方又惊讶又感动：“您真是位好党员。”

凭借着精湛的技术和热情的服务，段文刚在白牛堤村的名声越来越响。全村500多户村民，几乎都找他修过家电。

早些时候，修理家电需要换些零部件，他都是自己掏钱买，一年花了800多元，村民知道了，主动给钱：“您免费给我们修家电，我们已经很感激了，怎么还能让您掏钱呢？”

段文刚十分好学。近些年，各种新式电器层出不穷，为方便服务群众，他到附近的葛家庄村拜师学习。“那人是我赶集的时候认识的，他打小干修理，虽然岁

数比我小，但技术比我好。”段文刚说，遇到不懂的问题，他就打电话请教“师傅”，或者登门请教，他认为“只有懂得多，才能干得好”。

对段文刚来说，修理小家电是小菜一碟，修理大型机械，也不在话下。村子附近有一家生产风力发电机叶片的工厂，早些年，引进了一台进口压缩机，在机器组装时遇到难题，安装人员怎么都搞不定，他们慕名找到了段文刚，段文刚经过钻研很快就把问题解决了。还有附近的一家糖厂和淀粉厂都曾上门求助，他每次都有求必应。

白牛堤村有20多户低保户、五保户、困难户，段文刚隔段时间就到他们家中走访一遍，自带工具、器件，帮忙修理各种小家电。他说，自己的价值体现在了这个一个个修好的家电里。



# 对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结

颜晓峰

习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出：“‘第二个结合’，是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结，是对中华文明发展规律的深刻把握”。习近平总书记的重要论述，深刻阐明了“第二个结合”对推进马克思主义中国化时代化、对建设中华民族现代文明的重大意义。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，不断拓展中国特色社会主义道路的文化根基，不断为丰富和发展马克思主义作出原创性贡献。

## 拓展中国特色社会主义道路的文化根基

习近平总书记指出：“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识，是我们取得成功的最大法宝。”其中，“第二个结合”让马克思主义真理之树植根中华优秀传统文化沃土而根深叶茂，在推动实现科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的辩证统一中发挥了重要作用，拓展了中国特色社会主义道路

的文化根基。文化是一个国家、一个民族的灵魂，文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。中华优秀传统文化是我们党创新理论的“根”，是我们最深厚的文化软实力。中国特色社会主义道路，是在世界唯一没有中断的文明土壤中生长和壮大起来的，是在中华文明深厚历史积淀上开辟和发展起来的。中华优秀传统文化，为中国特色社会主义产生和发展提供了丰厚文化沃土。只有立足波澜壮阔的中华文明史，才能真正理解中国道路的历史必然、文化内涵与独特优势。明确提出、突出强调、自觉推进“第二个结合”，集中体现了我们党在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识，表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度。

马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想，是不断发展的开放的理论，必须中国化才能落地生根、时代化才能充满生机。马克思主义深刻改变了中国，中国也极大丰富了马克思主义。我们党对马克思主义的极大丰富，正是在“两个结合”的根本途径中实现的。“结合”筑牢了道路根基，让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深，拓展了中国特色社会主义道路的文化根基。其中，“第二个结合”为中国化时代化马克思主义、为中国特色社会主义提供了深厚的文化根基。马克思主义基本原理同中华优秀传统文化的结合，并非“移植”或“嫁接”，而是基于中华优秀传统文化中蕴含的宇宙观、天下观、社会观、道德观等同科学社会主义价值观念的高度契合。正是在推进“第二个结合”进程中，我们党用马克思主义真理的力量激活了中华民族历经几千年创造的伟大文明，我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达

到了新高度。赋予中国式现代化以深厚底蕴

习近平总书记强调：“中国式现代化赋予中华文明以现代力量，中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。”中国式现代化是赓续古老文明的现代化，而不是消灭古老文明的现代化；是从中华大地长出来的现代化，不是照搬照抄其他国家的现代化；是文明更新的结果，不是文明断裂的产物。正是有了“第二个结合”，中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。

中国式现代化是中国共产党领导的社会现代化，在领导和推动中国式现代化进程中，我们党坚持把马克思主义作为根本指导思想，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际

相结合、同中华优秀传统文化相结合，不断推进马克思主义中国化时代化，为中国式现代化提供科学指引。“第二个结合”让马克思主义成为中国的，中华优秀传统文化成为现代的，让经由“结合”而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态，赋予中国式现代化以深厚底蕴。例如，中国式现代化是人口规模巨大的现代化，内含天下为公、天下大同的社会理想；中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，致力于让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，内含民为邦本、为政以德的治理思想；中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化，强调物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求，内含厚德载物、明德弘道的精神追求；中国式现代化是人与自然和谐共

生的现代化，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，内含天人合一、万物并育的中华优秀传统生态文化；中国式现代化是走和平发展道路的现代化，始终高举和平、发展、合作、共赢旗帜，在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展，内含讲信修睦、亲仁善邻的交往之道。中国式现代化深深植根于中华优秀传统文化，充分发掘博大精深的中华文明资源，以社会主义核心价值观为引领，发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化，展现了不同于西方现代化文化的新文化形态。

在“第二个结合”的进程中，中国式现代化固本培元、行稳致远，走出了一条不仅在政治制度上而且在思想上自信自立、决不依附于西方的现代化之路，为大力发展中国独立自主迈向现代化树立了典范、提供了全新选择，是对世界现代化理论和实践的重大创新。（一）

据《人民日报》

## 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想